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1. KARTOGRAFIA

Przeliczanie skal: liczbowej, mianowanej, liniowej

Skala liczbowa przedstawiana jest ZAWSZE w cm lecz NIE PODAIJE SIE
miana np. 1:250 000. Zgodnie z definicja nalezy to rozumie¢ w nastgpujacy
sposob: 1 cm na mapie odpowiada 250 000 cm w rzeczywisto$ci.

Uwaga! Przy zapisie skali nie wolno stosowa¢ znaku ,,=”. Jest to btad
rzeczowy. Dopuszczalny zapisy skali liczbowej:

1:250 000

Skala mianowana polega na tym, ze obie czg$ci skali musza mie¢ miana.
Nalezy pamigtac o tym, ze:

1m = 100cm

1km = 1000m = 10 000cm

Wiedzac o tym zamieniamy skalg liczbowa na mianowana np.

1: 250 000 skala liczbowa.

Skale mianowane:

1cm - 2500 m (bo jezeli 1 m = 100 cm to 250 000 cm = 2 500 m)

1cm - 2,5 km (bo jezeli 1 km = 1000 m to 2 500 m = 2,5 km)

Skala liniowa to rysunkowy obraz skali. Najlepiej tworzy¢ ja ze skali
mianowanej. Rysujemy o$ i zaznaczamy odcinki co 1 cm (kreski musza
znajdowac si¢ tylko nad osia!)

[ L L 1 l

Opisujemy ja tylko u gory. Jezeli skala mianowana wyglada tak: 1cm — 2,5 km
to zaczynajac od 0 co kazdy cm dodajemy 2,5 km
0 25 5 75 10km

Uwaga! Miano (m lub km) piszemy tylko na koncu skali liniowej!

Tworzenie skali polowej

Skala ta shuzy do przeliczania p6l powierzchni. Zawsze, jezeli w tresci zadania
pojawia si¢ jakie$ pojecie zwigzane z powierzchnia (np. obszar lasu, parku,
pole itp.) nalezy uzy¢ tej skali. W tresci zadania nigdy nie podaje si¢ skali
polowej. Nalezy samemu ja obliczy¢ podnoszac skalg mianowana do kwadratu
(kazdy element tej skali!)

Np.:
Skala mianowana: 1cm - 2500m
Skala polowa: 1cm? — 6250000m?

(bo 1x1=1, cmxcm=cm?, 2500x2500=6250000, mxm=m?)

Obliczanie odleglosci, powierzchni rzeczywistych na podstawie mapy
w podanej skali




Do tych obliczen potrzebna jest umiejgtno$¢ uktadania proporcji. Przy
uktadaniu proporcji pamigtaj, ze skala to odlegto$¢ na mapie do odleglosci
W rzeczywistosci.

M -RZ

(mapa — rzeczywistosc)

Obliczanie odleglosci rzeczywistej na podstawie mapy.

W zadaniu masz podana skal¢ mapy (lub nalezy ja odczyta¢ z mapy
topograficznej). W pierwszym wierszu podajemy skalg mianowana, w drugim
— dane z zadania (pamigtaj, ze odleglos¢ na mapie nalezy podpisa¢ pod M

a odleglo$¢ w rzeczywistosci pod RZ.

Przyklad zadania

Oblicz w rzeczywistosci odleglos¢ miedzy miastami A i B, jezeli na mapie
w skali 1:250 000 odleglosc ta wynosi 3 cm

1) zamieniam skalg liczbowa na mianowana

M-RZ
l1cm-25km
2) uktadam proporcje
M-RZ
Skala 1cm-2,5km (1cm na mapie odpowiada 2,5 km w rzeczyw.)
Dane 3cm-X (3 cm na mapie ile to km w rzeczywistosci)
3) ukladam rownanie
3cmx2,5km
X= —— 7~
lcm
4) obliczam i podaje wynik
X=75km

Odp. Odlegto$¢ migdzy miastami A i B w rzeczywisto$ci wynosi 7,5 km
Pamigtaj! Zawsze pisz jednostki (miana) — zaré6wno w réwnaniu jak
i podajac wynik obliczen

Przyklad zadania maturalnego.

Pomiedzy jeziorami Hancza i Kamendut lezy punkt wysokosciowy

261,3 m n.p.m.. Odlegtos¢ tego punktu od zachodniego brzegu jeziora
Kamendut na mapie wynosi 3,4 cm. Oblicz te odlegltos¢ w km. (skala mapy
odczytana z zalqczonej mapy topograficznej 1: 50 000)

Icm—-500 m

3, 4cm-X

X = 3,4cmx500m
Icm

=1700m = 1,7 km
Odp. Odlegto$¢ ta wynosi 1,7 km
Obliczanie powierzchni rzeczywistych na podstawie mapy
Przy takich zadaniach najpierw musisz zamieni¢ skalg¢ mianowana na skalg

polowa. Reszta czynnosci jest taka sama jak przy obliczaniu odleglosci tylko do
proporcji stosuje si¢ skalg polowa (nie mianowana!)



Przyklad zadania
Oblicz rzeczywistq powierzchnie jeziora, ktore na mapie w skali 1:30 000 zajmuje
powierzchnie 4em?

1)

2)

3)

4)

5)

zamieniam skale liczbowa na mianowang
1:30 000
lcm—300m
zamieniam skal¢ mianowana na skalg polowa
lcm—300m
1cm? — 90 000m*
uktadam proporcje
M-RZ
Skala 1cm?—90 000m?
Dane 4cm’ - X
piszg rOwnanie
4cm? x90000m?®

lcm?
dokonujg obliczen i zapisuj¢ wynik
X = 360000m’
Odp. Powierzchnia jeziora w rzeczywistosci wynosi 360 000 m?

X =

Przykladowe zadanie maturalne:

Powierzchnia rezerwatu ,,Wielkie Torfowisko Batorowskie” wynosi na
zalqczonej mapie turystycznej 1,6 cm?.

Oblicz powierzchnig tego rezerwatu w terenie. Zapisz wykonywane
obliczenia. Wynik podaj w km?.

Skala odczytana z mapy to 1:50 000

1cm - 0,5 km (skala mianowana)

1cm?- 0,25 km* (skala polowa)

1,6cm? — X
2 2

X = 1,6cm x0,225km = 0,4km?
1cm

Obliczanie skali mapy na podstawie podanej odleglosci, powierzchni
rzeczywistej i odczytanej z mapy

Nie znam skali mapy. Nie moge wigc powiedzie¢ jaka odleglos¢
(powierzchnia) w rzeczywistosci odpowiada lem (1em?).
M -RZ
lcm-X
lub w przypadku skali polowej
lem® - X

Przykladowe zadanie:
Jaka jest skala mapy, na ktorej odleglos¢ miedzy miastami A i B wynosi 4 cm,
gdy w rzeczywistosci miasta te lezq w odleglosci 36 km
1) Uktadam proporcje
M-RZ
Skala 1cm-X
Dane 4.cm-36 km



2) Zapisuje rownanie
_ Icmx36km
4cm
3) Dokonujg obliczen i zapisuj¢ wynik
X =9km
Otrzymujg skalg 1cm — 9km (lub w postaci skali liczbowej 1:900000)

Przykladowe zadanie maturalne:
Ponizej zamieszczono fragment mapy z atlasu samochodowego Polski,
przedstawiajqcy fragment Suwalskiego Parku Krajobrazowego, taki jak na
dolqczonej mapie topograficznej. Odlegtos¢ zmierzona pomiedzy tymi samymi
punktami na obu mapach wynosi odpowiednio 18 cm (ha topograficznej) i 3 cm
(na samochodowej). Podaj skale mapy samochodowej.

A T g, el 2]

Skala mapy Suwalskiego Parku Krajobrazowego odczytana z zatqczonej mapy
topograficznej wynosi 1:50 000
1cm—-500m
18cm-X
X = w =9000m=9km

lcm
Rzeczywista odleglo$¢ migdzy tymi punktami wynosi 9 km. Teraz moge
obliczy¢ skale mapy samochodowej, wiedzac, ze na tej mapie odleglo$¢
migdzy tymi samymi punktami wynosi 3cm

1cm - X (skala mapy)

3cm -9 km
X = 1cmx9km — 3km
3cm

Obliczona skala mianowana 1cm — 3km
Zamieniam na skalg liczbowa 1: 3 00 000

Odp. Skala mapy samochodowej wynosi 1:300 000

Okreslanie cigcia poziomicowego, wysokosci bezwzglednej i wzglednej
danego punktu

Cigcie poziomicowe — warto$¢ co jaka prowadzone sa gldwne poziomice na
mapie topograficznej



100 paziamica glowaa 100 m npamn.

fewiartka o wariosei 125 m npan)

(padonwica o wariasei {50 m npan)

(Ewiartka o wariogei 175 m npom.)

200 poziomica ghowna o wartosci 200m np.m.

Fodiomice paprowadzona co 25m
Ciecie warstwicows wynosi F00m, bo Dile wynosi résuica wiedzy
paziamicarn glowrymi

Okreslanie wysokosci bezwzglednej (wysokosci n.p.m.) i wzglednej
A -wysakosé berwzglednaw mnp.m.
B -wysakosé wrgladnaw m

Na mapach topograficznych zaznaczamy wysoko$¢ bezwzgledna za pomoca
poziomic i punktow wysokos$ciowych.

Np.:

Na ponizszej mapie zaznaczono trzy punkty (A, B, C). Odczytaj z mapy
wysoko$¢ bezwzgledna tych punktow

(Wyniki i wyjasnienie znajduje si¢ pod schematem).

Wysoko$¢ wzgledna jest to wysoko$¢ wzgledem jakiegos$ punktu (np. od
podstawy do wierzcholka gory); jest ona na og6t réznica wysokosci
bezwzglednych. Zawsze jest podawana w metrach! Okresla np. rdéznicg
wysokosci jaka musi pokonaé turysta znad brzegu jeziora aby wej$¢ na szczyt
A

Aby obliczy¢ taka wysokos$¢ musimy okresli¢ wysoko$ci bezwzgledne dwoch
punktow i obliczy¢ roznicg wysokosci migdzy nimi.

Punkt A — 7515 mn.p.m.

Brzeg jeziora - 4720 m n.p.m.

Wysokos¢ wzgledna = 7515 m n.p.m. - 4720 m n.p.m. = 2795 m

Uwaga! Przy rownaniu nalezy pamigtac o jednostkach! Brak miana jest
jednoznaczny z blednym obliczeniem
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Punkt B — 6900 m n.p.m. (punkt lezy na poziomicy. Poziomice gtowne poprowadzono co
500 m a pozostate co 100m. Teren wznosi si¢ od doliny z jeziorem az do punktu A.
Zrédlo potoku, ktérym zaznaczono punkt B lezy na pierwszej poziomicy ponizej
7000 m n.p.m.)

Punkt C — 4720 m n.p.m. (punkt C lezy na brzegu jeziora. Najblizszq poziomicq jest 4800.
Nie ma tez poziomicy 4700. stqd wniosek, ze jezioro lezy miedzy tymi
wysokosciami. Na jeziorze zaznaczono wysokos¢ bezwzglednq kolorem niebieskim,
na ktorej znajduje sie lustro wody (Uwaga! Czesto w ten sposob zaznacza sie
glebokos¢ jeziora wiec trzeba uwazac. W tym przypadku nie moze by¢ to gtebokos¢
bo tak glebokich jezior nie ma na swiecie). Gdyby tych danych nie byto
wybratabym wysokos¢ najbardziej zblizona do prawdziwej).



Przykladowe zadanie maturalne
Oblicz wysokosc wzglednq miedzy potozonym na wysokosci 1,5 m n.p.m. lustrem wody
Jeziora Zarnowieckiego a szczytem Géry Zamkowej, na ktorej znajduje sie punkt

widokowy i grodzisko. Zapisz obliczenia.
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Fragment mapy topograficznej Okolice Jeziora Zarnowieckiego w skali 1:50 000 Zalqczone] do arkusza
maturalnego z geografii w maju 2007. Zrédlo: CKE

Wysoko$¢ bezwzgledna Gory Zamkowej odczytana z mapy 102,4 m n.p.m.
Wysoko$¢ bezwzgledna lustra wody 1,5 m n.p.m.

Obliczanie wysokosci wzgledne;j:

102,4m n.p.m. — 1,5m n.p.m. = 100,9m

Odp. Wysokos$¢ wzgledna pomiedzy lustrem wody a Géra Zamkowa wynosi 100,9m

e Obliczanie przewyzszenia profilu topograficznego

_ skala pionowa

- , gdzie

skala pozioma
Skala pozioma jest skala mianowana przedstawiona w metrach. Jest to skala
mapy topograficznej, ktérej dotyczy profil topograficzny
Skala pionowa to warto$¢ o jaka rosna wysokos$ci bezwzgledne na osi
pionowej profilu co 1 cm
Np.:

M Lm, B
1404
1304 A
120~
110 w

1I :I" I3 km
1cm —1000m (skala pozioma)
Przyjmijmy, Ze na osi wysokos$ci zaznaczono wartosci co 1 cm, wtedy skala
pionowa wyniostaby 1cm — 10m (gdyz wartosci wysoko$ci n.p.m. rosna o 10
m co 1cm)
Obliczam przewyzszenie

10



lcm . 1cm _ 1cm X1000m

: = =100
10m 1000m 10m 1cm

Obliczanie spadku terenu, spadku rzeki

— hmax — hmin
S 5 [m]
gdzie hmax — himin to r6Znica wysokosci w metrach, d to odleglo$¢ miedzy
punktami w metrach.
Jezeli wynik chcemy poda¢ w % Iub w %o to korzystamy ze wzoru:

g = wx 100% S= wX 1000%o

Na ogot zadania tego typu dotycza mapy topograficznej. Nalezy np. obliczy¢
spadek terenu jaki pokonuje kolejka linowa lub spadek rzeki od jakiego$
punktu (zrédlo, most) po ujScie. Najpierw musimy odczytaé wysokosci
bezwzgledne tych dwoch punktéow z mapy i wtedy otrzymamy hmax (punkt
polozony wyzej) i hmin (punkt polozony nizej). Nastgpnie nalezy zmierzy¢
odlegto$¢ miedzy punktami na mapie (np. linijka) a wynik (d) tego mierzenia
przeliczy¢ w skali mapy i zapisa¢ w metrach

Przyklad zadania:

Oblicz spadek terenu jaki pokonuje kolejka gondolowa na Jaworzyne
a) r6znica wysokosci jaka pokonuje kolejka gondolowa na Jaworzyng
hmax - 1114 m n.p.m (stacja gérna kolejki)

hmin- .- 640 m n.p.m. (stacja dolna kolejki)

Nmax = Nmin = 1114 m n.p.m.- 640 m n.p.m. = 474m

b) dlugos¢ kolejki wyliczona na podstawie mapy

11



JAWORZYNA KRYNICKA |
Skala 1: 25 000

W0m 20 0 05t

Zrédlo mapy - http://cit.com.pl/mapy/jaworzyna-krynicka.jpg
Fragment mapy Jaworzyna Krynicka w skali 1:25 000

Warshaios PORFCWASZIOND o 20 m

Dhugosé kolejki na mapie — 6,8 cm *

Dtugo$¢ kolejki w rzeczywistosci:

lcm—250m

6,8cm— X

X= 6,8cmx250m
lcm

Spadek terenu jaki pokonuje kolejka

S= wx 100%

=1700m d=1700m

474m
1700m

S= x100% S =27,88%

e Obliczanie rozciaglosci poludnikowej i rownoleznikowej danego obszaru

Najpierw wyznaczamy punkty najbardziej wysunigte na N, S, W i E danego
obszaru. Podajemy szerokos$ci geograficzne punktow wysunigtych najbardziej
na N i S. Odejmujemy od siebie te szerokosci. Wynik w © (stopniach) i ¢
(minutach) jest rozciagloscia potudnikowa

Wyznaczamy dlugosci geograficzne punktoéw wysunigtych na W i E,
obliczamy réznicg tych dtugosci. Wynik jest rozciagtoscia rownoleznikowa

! zmierzenie moze nie by¢ dokladne, gdyz nie mam tej mapy w formie papierowej i podatam wynik ,,na oko”. Nie
jest to jednak tak wazne, bo chodzi o idee liczenia takich zadan

12



Przykladowe zadanie:
Oblicz rozciaglo$¢ potudnikowa i rownoleznikowa Polski.

Punkt najbardziej wysunigty na N - 54°50” szer. geogr. N
Punkt najbardziej wysunigty na S - 49°00” szer. geogr. N
Rozciaglos¢ potudnikowa 54°50” - 49°00° = 5°50”

Punkt najbardziej wysunigty na E - 24°08” dt. geogr. E
Punkt najbardziej wysunigty na W - 14°07° dt. geogr. E
Rozciaglos¢ réwnoleznikowa 24°08’ - 14°07° = 10°01°

e Okres$lanie wspotrzednych geograficznych na podstawie mapy — to potrafi
kazdy wigc pominmy ten punkt

2. ZIEMIA W UKLADZIE SLONECZNYM

e Obliczanie czasu stonecznego (miejscowego) i strefowego okreslonego
miejsca na Ziemi na podstawie podanych dlugosci geograficznych

Czas stoneczny = miejscowy = lokalny. Jest wyznaczony przez wedrowke
Stonca po widnokregu. Wszystkie punkty potozone na tym samym pohludniku
maja ten sam czas sloneczny. Wynika z tego, ze roznica czasu stonecznego
zalezy od odleglosci katowej migdzy danymi punktami (inaczej méwiac zalezy
od réznicy dlugosci geograficznej migdzy tymi punktami)

Ziemia obraca si¢ 0 360° w czasie 24 godzin

15° w czasie 1h
1° w czasie 4’
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Ziemia obraca si¢ z zachodu na wschéd. Wynika z tego ze na wschodzie jest
zawsze pozniej niz na zachodzie ( jezeli w Poznaniu jest 14.00 to na wschod od
Poznania jest godzina pdzniejsza a na zachdéd od Poznania nie ma jeszcze
14.00 czasu stonecznego).

Schemat obliczania zadan

1) wypisa¢ dane i narysowac schemat

2) obliczy¢ roznice dlugosci geograficznych

3) zamieni¢ tg rdznice na czas (wynik to réznica czasu miedzy dwoma
miejscowosciami) uzywajac zaleznosci:
360° - 24h
15° - 1h (60 minut)

1° - 4’ (4 minuty)

4) obliczy¢ godzing, ktdra jest w danym miejscu pamigtajac o tym zeby dodaé
roznice czasu udajac si¢ na wschod badz odja¢ udajac si¢ na zachod

5) jezeli w treéci zadania znajduja si¢ informacje dotyczace lotu samolotem,
rejsu statkiem itp. zawsze nalezy do wyniku z pkt 4) doda¢ czas trwania
rejsu, lotu itp.

Przykladowe zadanie

Przyktad

Oblicz ktora godzina czasu stonecznego jest w Nowym Jorku (78°W), jezeli
w Tokio (139°E) jest2®w dniu 15.VIII.

1) rysujg schemat i wypisuje dane

78" W 0 139°E
' S I— 2.00
15.VIII

2) obliczam réznice dlugosci geograficznej
Miejscowosci znajduja si¢ na réznych potkulach, wige roznica dlugosci
geograficznej jest suma tych dlugosci (od 139° do 0° i od 0° do 78°)

139° + 78° = 217°

3) zamieniam t¢ roznicg dlugosci geograficznej na rdéznicg czasu
Jezeli 15° - 1h
To 217°- X
_ 217°xth
15°

X = 14h i 7° reszty, (bo 15x14=210 a 217 - 210 =7)

Jezeli 1° - &4’
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To 7°-X
7°X4 pee
10
Ziemia obroci si¢ 0 217° w czasie 14h 128’

X =

Uwaga! Liczqc na kalkulatorze nalezy pamietac, zZe liczy on w systemie
dziesietnym natomiast zarowno stopnie jak i godziny liczone sq w systemie
szescdziesietnym. Jezeli podzielicie 217:15 na kalkulatorze wyjdzie wynik
14,46666 a takiej godziny nie znajdziemy na zegarku

4) obliczam godzing i podaje¢ date
Patrzac na schemat widzimy, ze NY znajduje si¢ na zach6d od Tokio,
dlatego od godziny podanej w tresci zadania odejmujemy roéznicg Czasu,
(bo Ziemia obraca si¢ z zachodu na wschod)

2% - 14h28’ = 11** poprzedniego dnia, czyli 14 V11|

Przy obliczaniu godziny najlepiej narysowac sobie zegarek ze
wskazéwkami — to bardzo utatwia obliczenie czasu szczegolnie, gdy
przekracza sie 24.00

W tym przypadku od 2% do 24% mijajq 2 godziny zostaje wiec jeszcze
12h28’. Mamy juz poprzedni dzier. 24%° odjqé 12h daje nam 12°, od ktérej
to godziny odejmujemy jeszcze 28 minut (60 — 28 = 32). Otrzymujemy 11

Odp. Gdy w Tokio jest godzina 2% czasu stonecznego w dniu 15.VIII
w NY jest 113 w dniu 14.V11I

Przykladowe zadanie maturalne

Wspotrzedne geograficzne Leby wynoszq 54° 46' N i 17° 30" E.

Oblicz, ktora godzina czasu stonecznego jest w Londynie w momencie, gdy na
plaiy w Eebie cien jest najkrotszy.

Najkrotszy cien jest zawsze w momencie gérowania Stofica, czyli o 12%° czasu
stonecznego

Londyn lezy na dlugos$ci geograficznej 0°

17°30° - 0°=17,5° (r6znica dtugosci geograficznej)

Uktadam proporcje

1lh-15°

X-175°

X =1h1i2,5°reszty. Jezeli Ziemia obraca si¢ o 1° w czasie 4 minut, to o 2,5°
obrdci si¢ w czasie 10 minut. Roznica czasu migdzy Leba i Londynem wynosi
wigc 1h10°.

Londyn lezy na zachdd od Leby wigc tam jeszcze nie ma 12.

12% - 1h10’ = 10”°

Odp. Gdy w Lebie cieni jest najkrotszy to w Londynie jest 10°° czasu
stonecznego.
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Obliczanie czasu z uzyciem czasu strefowego lub urzedowego

Przy obliczaniu tego typu zadan nalezy pamigtaé o tym, ze:

Czas strefowy — powstatl przez podzielenie 360° (Ziemia) na 24 strefy — kazda
o szerokos$ci 15°

Strefa gldéwna — strefa potudnika 0° dt. geogr. siega od 7°30°W do 7°30’E. Na
srodku znajduje si¢ potudnik gldwny — potudnik 0°dt.geogr. Czas w tej strefie
to czas stoneczny na potudniku srodkowym (czyli taki jaki Stonce pokazuje na
pohludniku 0°. Jezeli Stonce (Pokazuje na 0° godz.12% to cata strefa (od 7°30°W
do 7°30’E) ma godzing 12.%.

Idac na wschod od tej strefy co kazda nastepna dodajemy 1h a idac na zachod —
odejmujemy 1h co kazda strefg.

Czas w strefie potudnika 0° nazywamy czasem uniwersalnym (U, GMT)

Czas w strefie poludnika 15°E nazywamy czasem S$rodkowoeuropejskim
(U+1h)

Czas w strefie poludnika 30°E nazywamy czasem wschodnioeuropejskim
(U+2h)

Czas urzedowy - Czas ustalony urzgdowo. Wprowadzono go aby na terytorium
danego kraju lub jednostki administracyjnej (np. stanu USA) byt ten sam czas
strefowy. W Polsce obowiazuje czas urzedowy zwany czasem letnim
I zimowym

Czas zimowy — czas potudnika 15°E (srodkowoeuropejski)

Czas letni — czas potudnika 30°E (wschodnioeuropejski)

Reasumujac — gdy w zadaniu pojawia si¢ czas uniwersalny nalezy przy
obliczeniach bra¢ pod uwage czas stoneczny potludnika 0°
- czas srodkowoeuropejski lub czas zimowy — czas stoneczny potudnika 15°E

- czas wschodnioeuropejski lub czas letni — czas stoneczny potudnika 30°E

Przykladowe zadanie:
Oblicz ktora godzina czasu stonecznego jest w Tokio (139°E), jezeli
w Poznaniu (17°E) jest15'czasu urzedowego w dniu 15.VIII

Latem w Poznaniu obowiazuje czas wschodnioeuropejski dlatego zadanie
nalezy policzy¢ wzgledem potudnika 30°E
1) Rysuj¢ schemat i zapisuje dane

0" 30°E 139" E

15.10
2) Obliczam roznicg dlugosci geogr.
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C=A-B
139° - 30° = 109°

3) Zamieniam r6znicg dtugosci geogr. na rdznicg czasu
15° - 1h
109° - X
X = 109°xth

= Thi4° reszty

1°-4
4 - X
X =16’
Roznica czasu wynosi 7h i 16 minut
4) Obliczam czas w Tokio i zapisuje wynik

Tokio lezy na wschod od Poznania wigc jest tam pdzniej.
15" + 7h16’ = 22%° 15. V|

Przykladowe zadanie maturalne:

Wybierasz sie latem na wycieczke samolotem do Grecji. Zamieszkasz
w miejscowosci Rodos (36°29’N, 28°13’E). Samolot startuje z lotniska
w Warszawie (52°15°N, 21°00°E) o godzinie13% czasu urzedowego, a lot trwa
2 godziny i 30 minut. W Grecji, w okresie lata, obowiqzuje czas urzedowy
rowny czasowi uniwersalnemu plus 3 godziny (UT+3).
Zaznacz godzing, o ktorej wedlug czasu urzedowego Grecji samolot
wylqduje w Rodos.

A 157

B. 15

C. 167

D. 16>
Latem w Polsce obowiazuje czas wschodnioeuropejski (UT+2h). W momencie
startu samolotu, w Gregji, jest godzina 14%°, gdyz tam obowiazuje czas UT+3h.
Samolot leci 2,5 godziny, wice do 14%° dodaje czas lotu.

14%° + 2h30’ lotu = 16™

Odp. Samolot wyladuje w Grecji o godz. 16°° odp. D

Okreslanie daty dla okreslonego miejsca na Ziemi w przypadku
przekraczania linii zmiany daty

Przekraczajac potudnik 180° z p6tkuli zachodniej na potkule wschodnia
tracimy 1 dzien

Przekraczajac potudnik 180° z potkuli wschodniej na pétkule zachodnia
zyskujemy 1 dzien

Migdzynarodowa linia zmiany daty nie pokrywa sig na catej dlugosci z

potudnikiem 180°. Przebieg linii zmiany daty przeprowadzono tak, aby
potwyspy i wyspy w calo$ci znalazty sig po jednej stronie linii
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165°E 180° 165°W

Zaczyna slg
200K
Konczy sie
200X \ /
2300 24.00/0.00 1.00
2014 20 .1X 200X
: 21.0%  Zaczyna sie 20 X dla
Kohczy sie 20 X dla potudnika poludnika 165

165°E | zaczyna sig 21 [X

Przykladowe zadanie maturalne:

Zeglarz w swej podrézy dookota swiata przemierzal Pacyfik pbynqc z Ameryki
Potnocnej do Chin. Tuz przed podtnocq, pod datq 25 lutego (poniedzialek)
dokonal zapisu w dzienniku poktadowym. Po kilkudziesieciu minutach jego
jacht przeplyngl granice zmiany daty. Napisz i wyjasnij, jakq date umiesci
zeglarz, dokonujqc kolejnego zapisu w dzienniku poktadowym po godzinie
24.00

Odp. Poniewaz zeglarz ptynat ze wschodu na zachdd, to przekraczajac granicg
zmiany daty o godzinie 24.00 opuszczat obszar, na ktérym konczyta si¢ doba 25
lutego (poniedziatek) oraz wptywat na obszar, na ktérym konczyla si¢ doba 26
lutego (wtorek), a zaczynala kolejna -27 lutego. Dlatego dokonujac zapisu
w dzienniku pokifadowym po godzinie 24.00 zapisal date¢ o jedna dobe
p6zniejsza. W rachubie czasu nastapito opuszczenie jednej doby

Wynik 27 lutego

Obliczanie dlugosci geograficznej miejsca, na podstawie podanego czasu
slonecznego na wybranych poludnikach geograficznych

Przykladowe zadanie:
Oblicz dtugos¢ geograficzng miejscowosci wiedzqc, ze Stonce goruje w niej 8h
i 16 minut pozniej niz w Warszawie (21°E)

Goérowanie nastepuje o godzinie 12%°. Przyjmujemy to za punkt wyjscia. Jezeli
W naszej miejscowosci gorowanie nastgpuje pdzniej niz w Warszawie to
znaczy ze znajduje si¢ ona na zachod od naszej stolicy (bo Ziemia obraca si¢
z zachody na wschdd — na wschodzie jest p6zniej niz na zachodzie). W tresci
zadania mamy rOwniez podana r6znice czasu (8h i 16”)
1) zamieniamy réznicg czasu na roznice dlugosci geograficznej

15° - 1h

X —=8h
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X = 15°x8h — 10°
1h

1°-4

X-16

X = 1°x16' _ 40
4!

Réznica dlugosci wynosi: 120° + 4° = 124°

2) obliczamy zadanie i podajemy wynik
Nasza miejscowos¢ lezy na zachod od 21°E wige od wartosci tego
poludnika musimy odja¢ 124°. Pamigtajmy, ze mijamy potudnik 0°!

A 0 21NE

124°

X =103°W

Obliczanie wysokosci Slonnica w momencie gorowania (inaczej: kata
padania promieni stonecznych) w dniach 21 111, 23 IX, 22 VI, 22 Xl|I

Te daty to poczatek por roku. Nalezy pamigtac ze kiedy na potkuli N zaczyna
si¢ wiosna (21.11I1) to na pédtkuli S — jesien; kiedy na potkuli N zaczyna sig lato
(22.V1) — na potkuli S — zima itd.

Potkula N Potkula S
21.111 wiosna jesien
22.VI lato zima
23.1X jesien wiosna
22. X1 zima lato

Wysoko$¢ Stonca oblicza si¢ na podstawie wzorow.

Wzory dotycza dwoch sytuacji — gdy miejsce obserwacji znajduje si¢ na
obszarze migdzyzwrotnikowym (od 23°26’S do 23°26°N) oraz gdy miejsce
obserwacji znajduje si¢ w wyzszych szerokosciach geograficznych
(od 23°27° do 90° na obu pdikulach)
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Wzor na obliczanie wysokosci Slonca w wyzszych szerokosciach
eograficznych

Data Potkula polnocna (N) | Poétkula poludniowa (S)
211111 23.1X hg=90°- @ hg=90°- @
22.V1 hg =90° - ¢ +23°27° hg = 90° — @ - 23°27
22.X11 hg=90°-¢ - 23097 hg = 90° — @ + 23°27’

gdzie ¢ — szerokos¢ geograficzna
Wzor do obliczania wysokosci Slonca na obszarach migedzyzwrotnikowych

Data Poétkula pétnocna (N) | Poétkula poludniowa (S)
21.111i 23.1X hg=90°-0 hg =90° - @

22.VI hg =90° + ¢ — 23°27" hg = 90° — @ — 23°27°

22.X11 hg = 90° — @ - 23°27 hg =90° + ¢ - 23°27

gdzie ¢ — szerokos¢ geograficzna

Przykladowe zadanie:
Oblicz wysokos¢ gorowania Stonica w dniu 22.XII na szerokosci 52°S

22 .XII na potkuli S zaczyna sig¢ lato wigc Stonce bedzie gérowato na wigkszej
wysokosci.
hg = 90° — @ +23°27" = 90° — 52° + 23°27" = 61°27°

Przykladowe zadanie:
Oblicz wysokos¢ gorowania Stonca na rowniku w dniu 22.VI

hg =90° + ¢ —23°27" = hg = 90° + 0°-23°27" = 66°33’

Uwaga! Réwnik nie znajduje si¢ na zadnej z potkul. Nie mozemy jednak
doda¢ 23°27° bo wynik bylby wigkszy od 90° a Stonce najwyzej moze si¢
znajdowa¢ pionowo nad glowa (90°) — taka sytuacja na rowniku wystepuje
dwa razy w roku (21.111 i 23.1X)

Przykladowe zadanie
Oblicz wysokos¢ gorowania Stonica w dniu 22. XII na biegunie potnocnym

Szeroko$¢ geograficzna bieguna potnocnego @ = 90°N
hg =90° - —23°27’
hg = 90° - 90° —23°27" = noc polarna (kqt nie moze by¢ mniejszy niz 0°)

Przykladowe zadanie

Oblicz wysokosc gorowania Stonica w dniu 22.VI na szerokosci geograficznej
10°N

hg = 90° + @ — 23°27"

hg = 90° + 10° — 23°27°= 76°33’
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Odp. Stonce goéruje w tym dniu na wysokosci 76°33’

Obliczanie szerokosci geograficznej miejsca, na podstawie podanej
wysokosci Slonca w momencie géorowania w dniach rozpoczecia
astronomicznych por roku

Najpierw musimy wiedzie¢, na jakiej potkuli (N czy S) znajduje si¢ miejsce
obserwacji.

Jesli Stonce géruje po polnocnej stronie nieba obserwator znajduje si¢ na
potkuli potudniowej.

Jesli Stonce goruje po poludniowej stronie nieba obserwator znajduje si¢ na
polkuli polnocne;j.

Tego typu zadania obliczamy przeksztalcajac wzory zapisane powyzej

Np. Jezelihg = 90° — @ +23°27" to ¢ = 90° — hg + 23°27° (Uwaga! Pamigtaj

o zmianie znaku przy przenoszeniu wartos$ci na druga strong znaku ,,=")

Przykladowe zadanie:
Oblicz szerokosc¢ geograficznq miejsca obserwacji, w ktorym w dniu 22.VI
Stonce goruje po potnocnej stronie nieba na wysokosci 54°23’

Jezeli Stonce goruje po pénocnej stronie nieba nasza miejscowo$¢ znajduje si¢
na potkuli S. Stosujemy wzor dla potkuli S w dniu 22.VI

hg = 90° — ¢ — 23°27"

(¢ = 90° - hg — 23°27”

(¢ = 90° - 54°23" — 23°27" = 12°56’
(¢ = 12°56'S

Przykladowe zadanie:
Oblicz szerokosc geograficznq, na ktorej w dniu 22.XII Stonce goruje na
wysokosci 35°

Nie podano po ktorej stronie nieba géruje Stonce. Mozemy wige
wywnioskowaé, ze sa dwie takie szerokos$ci geograficzne — jedna na potkuli N
ijedna na potkuli S. Obliczamy zadanie dla obu potkul.

Potkula S

¢ =90° - hg +23°27” = 90° — 35° + 23°27" = 78°27°S

Potkula N

¢ =90° - hg — 23°27" = 90° - 35° — 23°27°= 31°33'N

Odp. W dniu 22.XI1I Stonce goruje na wysokosci 35° na szerokosSciach:
78°27°S 131°33’N

Przykladowe zadanie maturalne:

Oblicz szerokosc geograficznq miejscowosci potozonej na rownolezniku, na
ktorym w dniu przesilenia letniego Stonce goruje po potudniowej stronie nieba
na wysokosci T1°27’.
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1) Stonce goruje po poludniowej stronie nieba wigc obserwator znajduje si¢ na
potkuli pétnocnej

2) Dzien przesilenia letniego to 22.VI. Stosuje wzor dla potkuli N w tym dniu
90° - @ + 23° 27°= hs

90° - @ + 23°27’ =77°27’

90° - 77°27°+ 23°27° = ¢

O = 12°33" +23°27" = 36°

Odp. Miejscowosc ta lezy na szerokosci geograficznej 36°N

Uwaga! Mozna laczy¢ ze soba zadania dotyczace obliczenia wspotrzednych
geograficznych miejscowosci wzgledem podanego czasu i wysokosci
gérowania Stonca w poszczegolnych dniach por roku.

Przykladowe zadanie:

Oblicz wspolrzedne geograficzne miejsca obserwaciji, w ktérym w dniu 21.111
Stonce goruje po potudniowej stronie nieba na wysokosci 45°

o 2 godziny i 30 minut wczesniej niz w Londynie.

W takiej sytuacji nalezy wykorzysta¢ wiedzg zardwno z obliczania dtugosci
geograficznej obserwacji wzgledem czasu jak i obliczania szerokosci
geograficznej wzgledem wysokosci gorowania Stonca (Obie sytuacije
przedstawiono powyzej). Sprawdz czy potrafisz doj$¢ do wyniku: A = 37°30’E
¢ = 45°N

Obliczanie odleglosci miedzy dwoma punktami lezacymi na tym samym
poludniku geograficznym

Do tego typu zadan potrzebna jest znajomos¢ tematu: ,,Ksztalt i rozmiary
Ziemi”. Dhugo$¢ jednostopniowego tuku potudnika wynosi 111,135 km

(w zaokragleniu 111,1 km)

Jezeli obie miejscowosci leza na tym samym potludniku to wystarczy obliczy¢
roznicg ich odleglosci w stopniach szerokos$ci geograficznej a nastepnie utozy¢
proporcje

1°-111,1 km

X°-xkm

Przykladowe zadanie:

Oblicz odlegtos¢ w km miedzy miastami A i B znajqc ich wspotrzedne
geograficzne.

A- A=21°E ¢ =45°S

B-41=21°E ¢ =52°30’N

Miejscowosci leza na dwoch réznych potkulach, wige roznica odlegltosci
miedzy nimi jest suma ich szerokos$ci geograficznych (od 45°S do 0° i od 0° do

52°30°N)

45°+52°30’ = 97,5°

Jezeli
1° -111,1 km
97,5° - X
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_97,5°x111,1km
lO

X =10832,25 km

Odp. Miejscowosci A 1 B leza w odlegtosci 10832,25 km.

3. ATMOSFERA

e Obliczanie Sredniej rocznej temperatury powietrza na podstawie wynikow
pomiardéw uzyskanych w wybranych stacjach meteorologicznych.

W tabelach zawierajacych dane meteorologiczne (temperatura i opady)
prezentuje si¢ srednie miesigczne temperatury oraz sumy miesi¢czne opadow.

suma _ srednich _temp._ wszystkich _miesiecy
12

Srednia roczna temperatura [w °C] =

Sprawdz czy prawidlowo obliczysz $rednia roczna temperature stacji
meteorologicznej nr 3 przedstawionej w tabeli zamieszczonej w kolejnym
zagadnieniu.

Wynik: 21,3°C

e Obliczanie amplitudy dobowej i rocznej temperatury powietrza

Amplituda roczna temp.= Srednia temp. najcieplejszego miesiaca w roku
minus Srednia temperatura najchlodniejszego miesiaca w roku

Uwaga! Przy odczytywaniu temperatur czgsto popetnia si¢ btad zakladajac ze
najcieplejszym miesiagcem roku jest lipiec a najchlodniejszym — styczen. Nie
zawsze tak jest dlatego nalezy uwaznie zapoznac si¢ z danymi.

Uwaga! Najczesciej popetnianym bledem w tego typu zadaniach jest bledne
obliczanie rdznicy, gdy wybrane temperatury sa minusowe. Nalezy pamigtaé
o podstawowej zasadzie matematycznej iz dwa minusy daja plus.

Przykladowe zadanie:

Oblicz roczng amplitude temperatury wiedzqc, ze Srednia temperatura
najcieplejszego miesiqca wynosi +24°C a Srednia temperatura
najchiodniejszego miesiqca wynosi - 6°C

Amplituda roczna temperatury = 24°C — ( - 6°C) = 30°C

Przykladowe zadanie maturalne:

Tabela obejmuje zestawienie srednich miesiecznych wartosci temperatury
powietrza (T w °C) i rocznej sumy opadow (O w mm) dla wybranych stacji
meteorologicznych. Oblicz rocznq amplitude temperatury powietrza w stacji
nr 11 wpisz do tabeli.

23



N | Il m | w | v | vt v vin| x| x| x| x| rok [AEPH

stacyi tuda
y T |69 | 7.0 | 107 | 139 | 181 | 22,1 | 247 | 246 | 216 | 165 | 11,6 | 85 | 156
o™ s | % | 77| 64 | a7 |75 T 22| 68 | 120 116 | 106 | 888

% T | 239 [ 240 [ 261 | 281 [ 296 | 28,6 | 273 | 259 [ 270 [ 279 | 272 | 254 [ 268 | .,

1 o 2 1 1 17 | 484 | 616 | 390 | 264 | 65 | 14 | 2 |iswo]

» T | N7 136178 [ 218 | 256 | 279 [ 286 | 276 [ 260 | 227 [ 186 | 135 [213| |

v | 0 3 1 ] 4 7 4 3 | 12 ] 2 1 3 | sl -

T | 57| 254 | 261 | 26,2 | 258 | 252 [ 245 | 247 | 25.1 | 252 | 252 | 5.1 [ 53 | ..

& 1o | s3 | g4 Jams | 157 | 137 | na | 32| 165 | 183 | 218 | 198 1703 | 17

1) wybieram najcieplejszy i najchtodniejszy miesiac
2) obliczam amplitud¢ roczna

24,7°C-6,9°C =17,8°C
3) wpisuj¢ wynik do tabeli

Amplitude dobowa temperatury powietrza oblicza si¢ podobnie. Pod uwage
bierze si¢ najwyzsza i najnizsza temperatur¢ w ciagu doby i te dane wstawia
si¢ do rownania. Amplituda dobowa temperatury to roéznica najwyzszej
1 najnizszej temperatury w ciagu doby.

Obliczanie wartosci temperatury po obu stronach pasma gorskiego

W tego typu zadaniach wazna jest znajomos¢ gradientow adiabatycznych.
Zmiang temperatury powietrza wilgotnego wraz z wysokos$cia opisuje gradient
wilgotnoadiabatyczny, ktéry wynosi 0,6°C na 100m

Zmiang temperatury powietrza suchego wraz z wysokos$cia opisuje gradient
suchoadiabatyczny, ktéry wynosi 1°C na 100m

Uwaga! Nalezy zwrdci¢c uwage, po ktorej stronie zbocza jest powietrze
wilgotne a po ktorej suche (aby wiedzie¢ ktory gradient zastosowac). Jezeli
w zadaniu znajduje si¢ rysunek na ogdt po jednej stronie zbocza narysowana
jest chmurka z opadami (po tej stronie jest powietrze wilgotne). Jesli nie —
zakladamy, ze powietrze wznoszace si¢ do gory (na stoku dowietrznym)
jest wilgotne a splywajace w dél (na stoku zawietrznym) — suche (chyba ze
w zadaniu napisano inaczej).

Nalezy tez pamigtaé, ze przy wznoszeniu powietrza temperatura maleje a przy
jego sptywaniu w dot — rosnie.

Przykladowe zadanie:

Oblicz wartos¢ temperatury w punkcie B na szczycie o wysokosci 2000 m
n.p.m. i u podnoza gory po stronie zawietrznej w punkcie C lezqcym na
wysokosci 1500 m n.p.m. jezeli na stoku dowietrznym w punkcie A lezqcym na
wysokosci 1000 m n.p.m. temperatura wynosi §°C
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A500 1M 1.

1000 10 nepnn,

1) Obliczamy roéznicg wysokos$ci pomigdzy punktami A i B

2000 m n.p.m. — 1000 m n.p.m. = 1000 m
2) Obliczamy ro6znicg temperatury pomigdzy punktami A i B

Na stoku dowietrznym mamy powietrze wilgotne. Jego temperatura bgdzie
si¢ wigc zmienia¢ zgodnie z gradientem wilgotnoadiabatycznym.

0,6°C — 100m
X —1000m
0,6°C x1000m — 5°C
100m
Roznica temperatur migdzy punktami A i B wynosi 6°C

3) Obliczamy temperatur¢ w punkcic B

Punkt B znajduje si¢ wyzej niz punkt A. Temperatura spada wraz
z wysoko$cia — w punkcie B jest zimniej niz w punkcie A

8°C-6°C=2°C
Temperatura w punkcie B wynosi 2°C (t; = 2°C)

4) Obliczamy roznicg wysokosci pomigdzy punktami B i C
2000 m n.p.m. — 1500 m n.p.m. =500 m
5) Obliczamy ro6znicg temperatury migdzy punktami B i C

Na stoku dowietrznym wystepuje powietrze suche. R6znice temperatury
obliczamy zgodnie z gradientem suchoadiabatycznym.

1°C - 100m
X =500m

X= 1°C x500m _ 5oC
100m
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Roznica temperatur migdzy punktami B i C wynosi 5°C

6) Obliczamy temperatur¢ w punkcie C

Przemieszczajac si¢ w dot zbocza temperatura powietrza rosnie.

2°C+5°C=7°C

Temperatura powietrza w punkcie C wynosi 7°C

Przykladowe zadanie maturalne:

Oblicz temperature powietrza na szczycie Szczelinca Wielkiego (919 m n.p.m.)
w czasie, gdy w Kudowie Zdroju (350 m n.p.m.) wynosita ona +10°C.

919 m n.p.m. - 350 mn.p.m. =569 m

0,6°C —100m
X —-569m

0,6°C x569m
100m

=3,4°C

10°C -3,4°C =6,6°C

Odp. Na szczycie Szczelinca Wielkiego temperatura powietrza wynosi 6,6°C.

Obliczanie sumy rocznej opaddéw na podstawie wynikéw pomiardéw

uzyskanych w wybranych stacjach meteorologicznych.

Nalezy doda¢ do siebie wszystkie miesigczne sumy opadow i poda¢ wynik

W mm.

Przykladowe zadanie:

W tabeli przedstawiono temperature (t w °C) i opady (o w mm) dotyczqce

czterech stacji klimatycznych. Oblicz roczng sume opadow w Kijowie

Hamera stacii I I 101 IV v VI | vO | VI | X X XI | zo
Liverpool [t | 41 | 46 | 54 | 281 | 107 141| 154 | 154 | 133 | 94 | 628 | 48
o | = 45 47 42 47 57 B5 77 g2 g1 &5 &

i t| 22 |20 | 18 | 76 | 138 1les| 186|172 | 133 78 | 23 | -13
AT || s P 2 40 a1 &0 B 72 a4 7 = =

s t| 52| 52| 04 | 75 | 147 178 192|187 | 1392 75 | 12 | -35
o ol = & 41 45 56 72 74 B 46 44 45 41

i t]-134 |-122 | 42 | 83 | 174 236 261 | 241 | 172 | 78 | 20 | -22
| 10 10 12 11 11 10 g g 5 14 11 12

O [mm]= 39+38+41+45+56+72+74+66+46+44+48+41 = 610 [mm]
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Odp. Roczna suma opadéw w Kijowie wynosi 610 mm

Redukcja temperatury powietrza i ciSnienia atmosferycznego do wartosci
wystepujacej na poziomie morza

Takich obliczen dokonuje sig, gdy chce si¢ porowna¢ dane klimatyczne dwoch
stacji lezacych na réznych wysokosciach nad poziom morza w tym samym
klimacie.

Redukcja temperatury do poziomu morza.

Przy obliczaniu tego typu zadan potrzebne sa dane dotyczace wysokos$ci
bezwzglednej (w m n.p.m.) miejsc, ktorych dotycza odczyty temperatury oraz
znajomo$¢ gradientéw: suchoadiabatycznego i wilgotnoadiabatycznego.

Przykladowe zadanie:

Oblicz temperature zredukowanq do poziomu morza jezeli na Szczelincu
Wielkim (919 m n.p.m.) temperatura wynosi 6,6°C W sfonecznym i suchym
dniu.

1°C -100m
X -919m
(gdyz 919 m n.p.m. - 0 m n.p.m = 919 m — roznica wysokosci)
= % =9,19°C (roznica temperatury pomiedzy poziomem morza
m

a szczytem Szczelinca Wielkiego)

6,6°C + 9,19°C = 15,79°C (ok. 15,8°C)
Odp. Temperatura Szczelinca Wielkiego zredukowana do poziomu morza
wynosi 15,8°C.

Redukcja ci$nienia atmosferycznego do poziomu morza

Przy obliczaniu tego typu zadan potrzebne sa dane dotyczace wysokosci
bezwzglednej] (w m n.p.m.) miejsc, ktorych dotycza odczyty ci$nienia
atmosferycznego oraz wiedza, ze ciSnienie atmosferyczne spada wraz ze
wzrostem wysokosci co kazde 8 m o 1 hPa.

Przykladowe zadanie:

Oblicz cisnienie atmosferyczne Poznania (92 m n.p.m.) zredukowane do
poziomu morza jezeli barometr w dniu 23.08 o godz. 18:00 w stacji Lawica
pokazal cisnienie atmosferyczne o wartosci 1001,9 hPa.

1) Uktadamy proporcje

1hPa -8 m
X -92m
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2) Zapisujemy rownanie

_ 1hPax92m
8m

X

3) Dokonujemy obliczen réznicy ci$nienia pomigdzy Poznaniem Lawica
a poziomem morza

X =11,5hPa

4) Obliczamy ci$nienie na poziomie morza pamigtajac o tym, ze wartos¢
ci$nienia atmosferycznego maleje wraz ze wzrostem wysokosci.

1001,9 hPa + 11,5 hPa = 1013,4 hPa

Odp. W dniu 23.08 o godz. 18:00 w Poznaniu Lawicy ci§nienie
atmosferyczne zredukowane do poziomu morza wynosito 1013,4 hPa.

e Obliczanie wilgotnosci wzglednej powietrza

Wilgotnos¢ wzgledna to stosunek preznosci aktualnej do preznosci
maksymalnej w danej temperaturze powietrza wyrazony w procentach.
Preznos¢ pary wodnej to ciSnienie pary wodnej zawartej] w pionowym shupie
powietrza wyrazana w hPa.

Prezno$¢ aktualna to taka, ktora jest aktualnie ,,za oknem” (pomiar w danej
chwili) a prgzno$¢ maksymalna to preznos¢ pary wodnej nasycajacej
powietrze w danej temperaturze powietrza.

Przykladowe zadanie maturalne:
Oblicz wilgotnos¢ wzglednq powietrza (w %) w miejscu o preznosci aktualnej
pary wodnej wynoszqcej 25 hPa, wiedzqc, ze w panujqcej tam temperaturze
28°C maksymalne cisnienie pary wodnej moze wynies¢ 40 hPa. Przedstaw
obliczenia.
Dane: prezno$¢ aktualna — 25 hPa

prezno$¢ maksymalna — 40 hPa

X = 25hPa

X 100 % = 62,5 %
40hPa

Odp. Wilgotnos¢ wzgledna w miejscu obserwacji przy temperaturze 28°C
wynosi 62,5 %.

4. HYDROSFERA

e Obliczanie bilansu wodnego obszaru.

Bilans wodny to zestawienie przychodow i ubytkow wody dla jakiego$ obszaru
lub calej Ziemi w roku hydrologicznym.
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Rok hydrologiczny rozpoczyna si¢ w listopadzie i konczy w pazdzierniku
nastgpnego roku.

Aby obliczy¢ bilans wodny nalezy od przychodéw wody na danym obszarze odjaé
ubytki wody z tego obszaru.

Przychody to np. opady, doptyw rzeczny a ubytki to np. parowanie wody i odptyw
rzeczny.

Bilans morze by¢ dodatni, zerowy lub ujemny.

Np. przychody 191,4 km® wody. Ubytki — 191,4 km* wody
Bilans wodny = 191,4 km® — 191,4 km® = 0 km®

e Obliczanie jeziornosci obszaru

Jeziornos¢ obszaru to stosunek powierzchni jezior w danej jednostce
administracyjnej (gmina, powiat, wojewodztwo, kraj) do ogdinej powierzchni tej
jednostki administracyjnej (gmina, powiat, wojewodztwo, kraj) wyrazony
w procentach.

Przykladowe zadanie:
Tabela przedstawia dane dotyczqce jeziornosci wybranych regionow Polski.
Tab. Jeziorno$¢ wybranych regionéw Polski (wg Choinskiego, 1995b)

Jeziora Powierzchnia Pojemnos¢
Regiony (objetosc) jezior jezior

liczba [%] [km?] [%] | [km®] | [%]
Pojezierze Pomorskie 3381 47,7 11041,97 | 37,0 | 7,129 | 36,7
Pojezierze Mazurskie 2 061 29,1 |1 1308,81 | 46,5 | 9,738 | 50,2
Pojezierze Wielkopolsko | 4 507 | 190 | 42053 | 149 | 2,354 | 121

- Kujawskie

Obszar na pd od zasiegu
zlodowacenia Baltyckiego 292 41 42,46 1,5 0,184 0.9
POLSKA 7081 100 | 2813,77 | 100 | 19,405 | 100

" T " . F— " — " Y
*objetos¢ misy jeziornej nie zawsze odpowiada jej pojemnosci

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz jeziornos¢ Polski.

Powierzchnia Polski wynosi 311 904 km

2813,77km?
311904km?

x100% = 0,90%

Odp. Jeziornos¢ Polski wynosi 0,90%

2 (3)

e Obliczanie wartos$ci zasolenia morza

Zasolenie jest to zawarto$¢ soli rozpuszczonych w wodzie wyrazona w %eo.

? Bajkiewicz-Grabowska E.: Jeziora /W/.: Geografia fizyczna Polski. Pod red. A. Richlinga i K. Ostaszewskiej.
Warszawa 2005 Wydawnictwo Naukowe PWN s.173

¥ Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2003, Gtowny Urzad Statystyczny, Warszawa
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Przykladowe zadanie:
Oblicz zasolenie morza, jesli w 2000 g wody, znajduje sie 80 g soli.

809 X 1000 %o = 40 %o

2000g

Odp. Zasolenie morza wynosi 40 %o.

5. LITOSFERA

e Obliczanie stopnia geotermicznego

Stopien geotermiczny to gleboko$s¢ w metrach co jakg temperatura wzrasta
o 1°C.

Jest on rézny w zaleznos$ci od miejsca na Ziemi.
Sredni stopien geotermiczny na Ziemi wynosi 33 m.

Znajac S$redni stopien geotermiczny mozemy obliczy¢ temperatur¢ na danej
glebokosci poprzez utozenie proporcji (Uwaga! Zadanie moze zawiera¢ warto$¢
stopnia geotermicznego dla konkretnego miejsca na Ziemi. Wtedy nalezy
wykorzysta¢ wiasnie te dane do obliczenia zadania).

Przykladowe zadanie:
Oblicz temperature panujqcq na glebokosci 2500 km znajqc Sredni stopien
geotermiczny Ziemi.

1°C - 33m
X —250000m
X = 1°C x250000m - 7575, 76°C
33m

Odp. Temperatura na gigbokosci 2500 km wynosi 7575,76°C

Przykladowe zadanie:
Oblicz wartos¢ stopnia geotermicznego w °C /m jesli temperatura skat na
glebokosci 700m wynosi 5°C a na glebokosci 1100m temp. wynosi 14°C.

400m —-9°C (przez 400m temperatura wzrosta o 9°C)
X-1°C

X = % =444 m
9°C
Odp. Stopien geotermiczny wynosi 44,4m.

Przykladowe zadanie:
Oblicz temperature skat na glebokosci 750m w Larderello we Wioszech, jezeli
stopien geotermiczny dla tej miejscowosci wynosi 1,5m (za Swiatem w liczbach)4.

* Kadziotka J., Kocimowski K., Wotonciej E.: Swiat w liczbach 1999/2000, Warszawa 1999, WSiP, s.18.
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1°C-1,5m
X —750m

_1°C x750m
1,5m
Odp. Temperatura skat w Larderello na gigbokosci 750 m wynosi 500°C.

=500°C

e Obliczanie cisnienia na danej glebokosci

Wraz z glebokoscia cisnienie rosnie Srednio co 3,7m o 1 atmosfere.
1 atmosfera to ci$nienic atmosferyczne o wartosci 1013 hPa zmierzone na
poziomie morza na szerokosci geograficznej 45° przy temperaturze 0°C

Jak wigkszo$¢ zadan z geografii zadania tego typu liczy si¢ uktadajac proporcje.

Przykladowe zadanie:
Oblicz cisnienie atmosferyczne na glebokosci 500m znajqc wartos¢ Sredniego
WZrostu wartosci cisnienia atmosferycznego wraz ze wzrostem gtebokosci.

latm - 3,7m
X —500m

X = latm _x_500m
3,7m
Odp. Na glebokosci 500m panuje cisnienie rzedu 135,14 atmosfery.

= 135,14 atm.

e Obliczanie wieku bezwzglednego probki skalnej.

Wiek bezwzgledny skal to wiek skat w latach. Mozna go obliczy¢ np. przy
pomocy metod radiometrycznych  przy  zastosowaniu  pierwiastkow
radioaktywnych. Znajac czas polowicznego rozpadu pierwiastka radioaktywnego
oraz stosunek pierwiastka radioaktywnego do pierwiastka wtdrnego mozemy
obliczy¢ wiek bezwzgledny probki skalne;j.

Czas potowicznego rozpadu do okres czasu jaki mija by ze 100% pierwiastka
radioaktywnego pozostato 50% tego pierwiastka i 50% pierwiastka wtdrnego. Jest
on charakterystyczny dla konkretnego pierwiastka radioaktywnego.

Tabela zawiera dane dotyczace niektorych izotopoéw promieniotworczych.’

Izotopy macierzyste Izotopy potomne Okresrgtz):)(;vglucznego Zakres uzytecznosci
Rubid-87 Stront-87 49 mld lat > 100 min lat
Tor-232 Otoéw-208 14 mid lat > 200 min lat
Uran-238 Otow-206 4,5 mld lat > 100 min lat
Potas-40 Argon-40 1,3 mid lat > 0,1 min lat
Uran-235 Otow-207 0,7 mid lat > 100 min lat
Wegiel-14 Azot-14 5370 lat < 40000 lat

® Makowska D.: Ziemia, Warszawa 1998, WSiP, s.242
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Przykladowe zadanie:

Oblicz wiek probki skalnej ( w min lat), jesli w jej obrebie stosunek ilosci
pierwiastka radioaktywnego do pierwiastka powstatego z jego rozkladu wynosi
100 do 700 . Czas potowicznego rozktadu (t ™) pierwiastka radioaktywnego wynosi
250 min lat

Przy stosunku pierwiastka macierzystego do wtornego w probce skalnej
wynoszacego 100 do 700 wiemy, ze pierwszego mamy 12,5% a drugiego 87,5%.
(Nic w przyrodzie nie ginie. 100 to 12,5% z 800 a 700 to 87,5% z 800. Probka nie
mogla si¢ zmniejszy¢ ani zwigkszy¢).

Po 250 min lat w probce byto 50% pierwiastka macierzystego i 50% pierwiastka
wtornego. Po kolejnym czasie polowicznego rozpadu pierwiastka macierzystego
bylo zaledwie 25% a po kolejnych 250 min lat 12,5%. Probka liczy sobie zatem
3x250mln lat, czyli 750mln lat.

Odp. Wiek bezwzgledny probki skalnej wynosi 750 min lat.

6. DEMOGRAFIA

Obliczanie gestosci zaludnienia
Gesto$¢ zaludnienia to liczba 0sob mieszkajaca na 1 km?
Mozemy ja obliczy¢ stosujac nastepujacy wzor:

liczba ludnosci (np.kraju, wojewodztw a)
powierzchnia kraju, wojewddztw a

Gestos¢ zaludnienia =
[liczba 0s6b / km?]

Uwaga! Najczestszym bledem popelnianym przy obliczaniu takich zadan jest
bledne podstawienie danych do wzoru polegajace na przepisaniu danych
z tabeli statystycznej bez zwracania uwagi na jednostki, w ktorych te dane
podano. Przy tego typu zadaniach czgsto korzysta si¢ z tabel statystycznych
i odczytuje si¢ z nich dane. Nalezy zawsze sprawdzi¢ jednostki, podawane czgsto
w formie stownej: tys., mln, mld. Przy podstawianiu tych danych do wzoru nalezy
zamieni¢ tys. na 1000, mln na 1000 000 itp.

Np. Jezeli podano liczbe ludnosci w tys. w postaci 95 831 to do wzoru nalezy
podstawi¢ liczbe: 95 831 000

Przyklad:
Oblicz sredniq gestos¢ zaludnienia , jesli na obszarze 400 tys. fkm? zyje 80 min
0sob

8000000008§)b - 200 [os6b/km’]
400000km

Odp. Gesto$é zaludnienia na tym obszarze wynosi 200 0s6b na 1 km?.
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Przyklad (zadanie maturalne)
W tabeli podano dane statystyczne dotyczqce powierzchni i liczby Iludnosci
w wybranych krajach.

L.p. Kraj Powierzchnia (wkm?) | Liczba ludnosci (W tys.)
1. | Meksyk 1958 201 95 831
2. | Szwajcaria 41 284 7098
3. |Rosja 17 075 400 146 539
4. |Japonia 377 829 126 410

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli, podaj nazwe kraju
0 najmniejszej gestosci zaludnienia.

95831000

Meksyk —————— = 48,94 osoby/km?
1958201
Szwajcaria 7098000 _ 171,93 osoby/km?
41284
Rosja 146539000 _ 8,58 0s6b/km?
17075400
Japonia 126410000 _ 334,57 osoby/km?
377829

Odp. Krajem o najmniejszej gestosci zaludnienia jest Rosja.
e Obliczanie wskaznika feminizacji

Wskaznik feminizacji to ilo$¢ kobiet przypadajaca na 100 m¢zczyzn
Do jego obliczania shuzy wzor:

Wskaznik feminizacji = _“CZba kobiet x100 [%]
liczba mezczyzn

Przyklad:
Oblicz wskaznik feminizacji dla Polski, miasta i wsi na podstawie danych GUS z
2004 r. i podaj wnioski.

Tab. Liczba kobiet i mg¢zczyzn w Polsce ze wzgledu na miejsce zamieszkania

Wyszczegdinienie Ogolem _| _ tl:ls"?;ct;ch | Wies
Ogdbem 381738 234701 14703,8
Plet
MeZczyzna 184703 11148,3 73220
kobieta 19703,6 123218 73818

GUS, Warszawa 2004°

® http://www.stat.gov.pl/cps/rde/xber/qus/PUBL stan zdrowia 2004.pdf
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19703600

Polska ~ ————— x 100% = 106,68 wskaznik feminizacji 106,7K / 100M
18470300

Miasto MX 100% = 110,53 wskaznik feminizacji 110,5K / 100M
11148300

Wie$ 7381800 x 100% = 100,82 wskaznik feminizacji 100,8K / 100M
7322000

Odp. W Polsce zyje wigcej kobiet niz mezczyzn. Jednoczes$nie widaé, ze
w miastach przewaga kobiet jest znacznie wigksza niz na wsi.

Przyklad (zadanie maturalne)

Oblicz wskaznik feminizacji w Polsce w 2003 r. wiedzqc, ze ogolem mieszkato
w naszym kraju 38 195 tys. osob, w tym 18 493 tys. mezczyzn.

Zapisz wykonywane obliczenia.

1) Obliczam liczbe kobiet w naszym kraju w 2003 r.
38 195 tys. - 18 493 tys. = 19 702 tys.

2) obliczam wskaznik feminizacji

X= MX 100% = 106,5%
18493000

Odp. Wskaznik feminizacji w Polsce w roku 2003 wynosit 106,5K/100M
e Obliczanie wskaznika maskulinizacji
Wskaznik maskulinizacji okresla liczbg mezczyzn przypadajacych na 100 kobiet.

liczba mezczyzn

liczba kobiet
(przepraszam za brak polskiej czcionki we wzorze)

Wskaznik maskulinizacji =

x 100 [%]

Wynik podaje si¢ w liczbie mgzczyzn na 100K
e Obliczanie wspolczynnika aktywnosci zawodowej

liczba ludnosci aktywnej zawodowo
liczba ludnosci w wieku produkcyjnym

x100%

Wspolezynnik aktywnosci zawodowej=

e Przyklad:
Oblicz wspotczynnik aktywnosci zawodowej we Wiloszech w roku 2004, wiedzqc ze
liczba ludnosci aktywnej zawodowo wynosi 24,229 min osob i we Wiloszech jest 49, 246
min os6b w wieku produkcyjnym?

_ 24229000

49246000
Odp. Wspodiczynnik aktywnosci we Wioszech w roku 2004 wynosit 49,2%.

x 100% = 49,2%

34



e Obliczanie poziomu alfabetyzacji

Poziom alfabetyzacji =
_ liczba ludnosci powyzej 15 roku zycia umiejaca czytac i pisac

- - - - x100%
ogoln aliczba ludnosci powyzej 15 roku zycia

e Obliczanie poziomu scholaryzacji. Poziom scholaryzacji obliczamy wg wzoru:

liczba mlodziezy objetej nauka w szkolach danego typu

- - - x100%
ogon a liczba mlodziezy w okreslonym wieku szko In ym

zalezy to od typu szkoty
e Obliczanie stopy bezrobocia

licz zrobotnych
Wspolczynnik bezrobocia = czba bezrobotnyc x100%

liczba ludnosci w wieku produkcyjnym

Przyklad (zadanie maturalne)

Oblicz, na podstawie danych z tabeli, stope bezrobocia w Polsce w roku 2003.
Zapisz obliczenia.

: S [0k
Wskazmk
? 1900 [1995 2000|2003

Ludnosé zawodowo
czvnna (tys.)
Liczba
bezrobotnyvch (Iva. )
=topa

bezrobocia (%)

[7610,8 181145 | 181914 (181836

1126,1 26288 [|27026 |32595

6,4 14,5 14,9 e

3259900

———x 100% = 17,9%

18183600

Przyklad (zadanie maturalne)

W grudniu 2000 roku w Polsce byto 2 700 tys. bezrobotnych.

Oblicz, na podstawie wykresu, ilu Polakow byto bezrobotnych w grudniu 2001
roku.
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Bezrobocie w Polsce

17,5 /
= 17
= /
o 185
8
8 16 -
ﬁq 15,5 /
15 = T T T T T T T T T T T T
Xnooo Il m v v v vl IX X X1 Xl
2000 2001
Zrédlo: D.S.. D.E., Polska bez pracy, 2002. 23. 01, Rzeczpospolita., Nr 19.
Stopa bezrobocia odczytana z wykresu w X11 2001 — 17,4%
W XI1.2000 stopa bezrobocia wynosita 15,1% (odczytane z wykresu), co rdwnato
si¢ 2 700 000 bezrobotnych (dane w zadaniu).
Uktadam proporcje:

2 700 000 - 15,1%
X -17,4%

« = 2700000x17,4%
151%

=3 111 258 0sdb

Obliczanie salda migracji

Saldo migracji = liczba imigrantow — liczba emigrantow

Przyklad (zadanie maturalne)

W' tabeli zamieszczono dane statystyczne dotyczqce migracji wewnetrznych

w Polsce. Oblicz dla lat 1991 i 1999 saldo migracji w miastach Polski. Wynik
zapisz w tabeli.

MIASTO WIES Saldo migracji
LATA naplyw | odplvw naplvw | odplyw w miastach
w tysigeach — preecigine roczne
1991 331,2 224 8 1 74,2 280.6
19949 241 4 238,60 1910 [LER

Zrodlo; Kadziolka 11 in., Swiar w ficzhach, WSIP, Warszawa, 2002,
1) saldo migracji dla miast w 1991 roku
Saldo migracji = 331,2 tys. — 224,8 tys. = 106,4 tys. 0s6b

2) saldo migracji dla miast w 1999 roku
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Saldo migracji = 241,1 tys. — 238,6 tys. = 2,5 tys. 0s6b
e Obliczanie przyrostu naturalnego
Przyrost naturalny = liczba urodzen — liczba zgonow

Przykladowe zadanie
Na wykresie przedstawiono przyrost naturalny ludnosci Polski w okresie
1946-2001. Na podstawie wykresu oblicz przyrost naturalny ludnosci w roku 1955.

Liczba urodzen odczytana z wykresu: 799 000
Liczba zgondw odczytana z wykresu: 260 000
Przyrost naturalny = 799 000 — 260 000 = 539 000 0sdb

Odp. Przyrost naturalny w 1955 roku w Polsce wyniost 539 000

s "
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e Obliczanie stopy przyrostu naturalnego

liczba urodzer — liczba zgonow
liczba ludnosci

Stopa przyrostu naturalnego = x 1000 [%o]

Przykladowe zadanie

W roku 2004 w Polsce zylo 38191 tys. ludzi’. Dane statystyczne® podajq, ze
w roku tym urodzito sie w naszym kraju 356 tys. osob a zmarto 363 tys. Na
podstawie tych danych oblicz stope przyrostu naturalnego Polski w roku 2004.

; Za Maty Rocznik Statystyczny GUS 2005
Jw.
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356000 —363000
38191000

X 1000%o = - 0,18%o

Odp. W roku 2004 stopa przyrostu naturalnego w Polsce wynosita — 0,18 %o
Zamiana stopy przyrostu naturalnego na liczby bezwzgledne

st.przyr.nat

Przyrost naturalny =
y y 1000

x 0golna liczba ludnosci

Przyklad (zadanie maturalne)

W tabeli zamieszczono dane dotyczqce ludnosci wojewodztwa matopolskiego
w roku 2000.

Liczba ludnosci Przyrost naturalny | Saldo migracpa
W tysiacach w %o
3216 1.3 -0.5

Korzystajqc z danych w tabeli oblicz, o ile 0sob zwiekszyta sie liczba ludnosci
wojewodztwa matopolskiego w 2000 roku w wyniku przyrostu naturalnego.

X = 1,3x3216000

1000
Odp. Liczba wojewodztwa matopolskiego zwiekszyta sie o 4181 0sob w wyniku
przyrostu naturalnego.

=4180,8 0s6b

Obliczanie stopy (wspoélczynnika) urodzen

Stopa urodzen = liczba urodzeri x1000 [%o]

liczba ludnosci

Przykladowe zadanie

W roku 2005 w Polsce zyto 38 174 tys. ludzi. W tym samym roku urodzito sie¢ 364
tysiqce 0sob a zmarlo 368 tysiecy. Na podstawie podanych danych statystycznych®
oblicz wspotczynnik urodzen w Polsce w 2005 roku.

Stopa urodzen = MX 1000%o = 9,5%0

38174000
Odp. Wspotczynnik urodzen w Polsce w 2005 roku wynosit 9,5%o
Obliczanie przyrostu rzeczywistego
Préyrost rzeczywisty = przyrost naturalny + saldo migracji
Lu

Przyrost rzeczywisty = (liczba urodzen — liczba zgonéw) + (liczba imigrantéw
— liczba emigrant6ow)

® Jw.
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Przyklad (zadanie maturalne)

W tabeli zamieszczono dane dotyczqce ludnosci wojewodztwa matopolskiego

w roku 2000.
Liczba ludnosci Przyrost naturalny | Saldo migracpa
W tysiacach w %o
3216 1.3 -0.5

Korzystajqc z danych w tabeli, wykonaj zadania. Zapisz obliczenia
Oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci wojewodztwa matopolskiego w roku 2000.
Podaj, czy liczba mieszkancow zwigkszyta sie czy zmniejszyta i o ile 0sob.

Przyrost rzeczywisty = 1,3%o + (-0,5%o0) = 0,8%0
Zamieniam wynik na liczby bezwzgledne.

3216000x0,8

=2572,8 0s6b
1000

Odp. Liczba mieszkancow zwiekszyta sie o 2572 osoby (dopuszczalny jest rowniez
wynik 2573 osoby)

7. URBANIZACJA

¢ Obliczanie wskaznika urbanizacji

liczba ludnosci miejskiej

Wskaznik urbanizacji = - -
liczba ludnosci

x 100 [%]

Przyklad zadania
Tabela przedstawia stan liczby ludnosci Polski w tysiqcach na podstawie bilansow na
dzier 30.VI w latach 1995 - 2005"°

Whszczegdnienie 19957 | 2000 2004 2005

Stan w dniu 30 VI w tys . . .| 3B275| 38256 | 38180 | 3Blsl
WLy kotﬂery s coaoo ] 1964% ) 19714 19702 | 19700
Miasta . . | 23674 | 23691 | 23490 | 23451
Wies . . . .| 14601 | 14565 | 14690 | 14710

Na podstawie danych zawarlych w tabelz oblicz wskaznik urbanizacji Polski dla roku
2004. Zapisz obliczenia i wynik.

Wskaznik urbanizacji = 23490000 x 100% = 61,5%
38180000

Odp. Wskaznik urbanizacji w Polsce w roku 2004 wynosit 61,5%

1% Maty Rocznik Statystyczny GUS 2006
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8. ROLNICTWO

e Obliczanie udzialu poszczegélnych form uzytkowania ziemi w ogdlnej
powierzchni terenu

powierzchnia formy uzytkowania ziemi
ogdlna powierzchnia terenu

x100%

Przyklad

Na podstawie danych zawartych w tabeli zamieszczonej ponizej oblicz procentowy
udzial poszczegolnych form uzytkowania ziemi w ogolnej powierzchni uzytkow
rolnych w Polsce w roku 2005. Wyniki f)rzedstaw w postaci diagramu kolowego.
Tabela uzytkowania gruntow w Polsce™"

Po- Wty OF which
wierz-
chnia uzytki rolne  agricultunal land
Wszczezdlnienie rau grunty i | lasy”
Shecifiration Total | razem | orne sady faki Pat.:' . farasts?
Fne ared tal bl t cadan :
of the ot a|r|;TFFII:IIIE archards | meadows pastures
country
wotys, ha i thous. ha
OGOEEM . . . . . . . . 1995 31269 17934 | 13886 78| 1272 [498 88212
TOTAL 2000 | 31269 ( 17812 13683 257 | 1503 1369 9004
2004 | 31269 16327 | 12685 277 | 13%0 975 9127
2005 | 31269 | 15906 | 12222 297 | 2529 858 9173
gospodarstwa indywidualne . .| 15980 14005 | 10685 290 | 2298 732 1083
w‘ .rch pn‘me farms
tym gospodarsm indywidualne o Fﬁmerz
chni powyze] | ha uzytkéw mlnﬂ: 15376 | 13627 | 10402 74 1230 711 1010
Of which private farms exceeding | ha of agri-
cultural land
LOl—=499 ha: .0 @ w5 v e 3loz | 2532 [ 770 83 568 [11 324
EB0—-889 U Sl w o R B oanh 3|84 | 2760 | 2043 86 49| 140 260
0.00—1499 . . . . . . . .. . .| 2284| 2034 | 542 47 331 |14 |54
15001999 & ... . L0 G i 1470 1326 1002 24 214 86 89
0009 ool o ow w een s 3086 | 2843 | 2219 5 416 183 140
5000 hai wiee) . . . . . . . . .| 2250] 12132 1826 9 210 87 43
and more
@ bacznie z grurtami zwigzanymi z gospodarks leéng.

W skiad uzytkow rolnych wchodza: grunty orne, sady, faki i pastwiska (tabela).
Ogo6lna powierzchnia uzytkow rolnych w 2005 roku wynosi 15 906 tys. ha
1) grunty orne — 12 222 tys. ha

0,
12222x100% _ 76.8%
15906
2) sady — 297 tys. ha
297x100% _ 1.9%
15906

1 Maty Rocznik Statystyczny GUS 2006. Tab. 5 (193)
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3) faki — 2529 tys. ha

2529x100%

=15,9%
15906
4) pastwiska — 858 tys. ha
0,
858x100% _ 5.4%
15906

Udzial procentowy form uzytkowania ziemi w
powierzchni uzytkéw rolnych w Polsce w roku
2005

@ grunty orne
m taki
O pastwiska
O sady
Opracowanie wlasne na podstawie danych statystycznych.
e Obliczanie wskaznika lesistosci
, . C owierzchnia laséw
Wskaznik lesistosci = P x 100 [%]

0gdIn a powierzchnia kraju (wojewodztwa)

Przyklad
Oblicz wskaznik lesistosci w Polsce w roku 2005 wiedzq, melasy zajmowaty w tym

roku w Polsce powierzchni¢ 9173 tys. ha a powierzchnia kraju wynosi
312 690 km®

W pierwszej kolejnosci nalezy doprowadzi¢ jednostki powierzchni do tej samej
postaci. Powierzchnie laséw podano w hektarach a powierzchnie Polski w km?®.

Zamieniam powierzchnig lasow na km?

1ha = 10 000 m?
9173 tys. ha = 91 730 000 000 m? = 91 730 km?

Obliczam wskaznik lesistosci:

91730km?

WX 100% = 29,3%
m

Odp. Wskaznik lesistosci w Polsce w 2005 roku wynosit 29,3%
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e Obliczanie wielkosci plonéw upraw

zbiory w dt

Plony = - - -
powierzchnia zasiewu w ha

[dt/ha]

Przykladowe zadanie maturalne
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace cech rolnictwa jednego z krajow

Swiata w 2001 roku.

Kraj Powierzchnia | Zbiory | Plony zyta | Grunty | Zuzycie Typ
zasiewow Zyta | Zyta z1ha orne nawozow rolnictwa
w tys. ha w tys. t w dt wha | sztucznych
na ogolem
1dt=100 |lciagnik| nalha
kg gruntow
ornych
w kg
............... 839 Y158 | sewwoms e 114 2324

Srednie plony zyta na $wiecie wynosity w 2001 roku 23,6 dt/1 ha.
Oblicz i wpisz do tabeli wielkosé plonow uzyskanych w uprawie Zyta w tym kraju.

Zbiory — 5158 tys. ton = 5158000 t = 5158000000kg
Jezeli:

1dt — 100 kg

X — 5158000000 kg

X = 51580000 dt (wielkos¢ zbiorow w dt)
Powierzchnia zasiewdw — 839 tys. ha = 839000 ha

Obliczam wielko$¢ plondéw wg wzoru

51580000dt

= 61,47 [dt/ha]
839000ha

Odp. Wielkos¢ plonow uzyskanych w uprawie Zyta w tym kraju wynosi 61,47 [dt/ha]

e Obliczanie wielkosci zbioréw
Zbiory w dt = wielkos¢ plonow [dt/ha] x powierzchnia upraw [ha]

Przyklad (zadanie maturalne)
W tabeli przedstawiono powierzchnig¢ upraw, zbiory i plony pszenicy w 2002 r.

Oznaczenia Pow 1e1:zc1_una Zbiory Plony z 1 ha
literowe krajow Tlpl E_m W tys. t w dt
w tys. ha
A 582 71,0
B 5234 38 986 74,5
& 8 897 15 690 17.6
D 3015 20 818 69.1
E 22 400 50 557 22.6

42



Oblicz wielkos¢ zbiorow pszenicy w 2002 r. w kraju oznaczonym w tabeli literq A.
Zapisz obliczenia. Wynik podaj w min ton.

Zbiory = 582 000 ha x 71 dt/ha = 41 322 000 dt

Jezeli 1tona = 10 dt, to 41 322 000 dt = 4 132 200 ton = 4,1 min ton

Odp. Zbiory w kraju A wynoszq 4,1 mln ton

9. INNE WSKAZNIKI

e Obliczanie gestosci sieci drogowej i kolejowej

Gestos¢ sieci drogowej = dlugos¢ drog w km / 100km’

Gestos¢ sieci kolejowej = dhugos¢ linii kolejowych w km / 100 km?

Przyklad

Oblicz gestos¢ sieci kolejowej w Rosji i Luksemburgu. Przedstaw obliczenia
a wyniki wpisz do tabeli.
W tabeli przedstawiono dane dotyczace linii kolejowych w wybranych panstwach

Swiata w 2000 r.

Deidishat Powierzchnia pa:n‘sm'a Linie kﬂlej.m'.'e eksploatowane w 2000 r. w km
w tys. km ogélem na 100 km *

Belgia 30,5 3472 11.4

Chiny* 9597.0 57584 0.6
Hiszpania 506,0 12319 24
Luksemburg 2.6 274

Polska 312,7 22591 7,2

Rosja 17075 86031

Republika Czeska 78,9 0444 12,1

*) 1998 r.

1) Luksemburg

Uktadam proporcje:

274km linii kolejowych — 2600km? powierzchni kraju

X

X = 274kmx100km? _

- 100 km?

=105

2600km’®

2) Rosja

86031 km — 17 075 000km?
X — 100km?

X = 86031kmx100km* _

17075000km?
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Obliczanie PKB i PNB*?

PKB to ogdlna warto$¢ towardow i ustug wytworzonych w gospodarce kraju
w ciagu catego roku

PNB to PKB powigkszony o dochody mieszkancow kraju z tytulu wlasnosci za
granica

Obliczanie dochodu narodowego na jednego mieszkanca

calkowity dochdd narodowy
liczba ludnosci

Dochéd narodowy na 1 mieszkanca =

Obliczanie PKB na jednego mieszkanca

calkowity PKB
liczba ludnosci

Produkt krajowy brutto na 1 mieszkanca =

Przykladowe zadanie maturalne
Dla wybranych panstw oblicz wartos¢ PKB na jednego mieszkanca. Otrzymane
wyniki wpisz do tabeli.

Pafistwo PKB ogolem Liczba ludnosci PKB na jednego
HIISIA LY S — ' i s
w mld LJSD womin mieszkanca w 15D
k anada Gl 308
Szwajcaria 240 7.2
Brazyvha 596 170, 4
Famerun 8.9 14.7
Polska 158 IK6

Zrodbn The Eeonomist Swiai w fiezhach 2003 FME A Warszawa 2004

Przy tego typu zadaniach nalezy przede wszystkim doprowadzi¢ wartosci do
jednostek podstawowych np. 668 mld USD = 668 000 000 000 USD, 30,8 min
ludnos$ci = 30 800 000 0s6b. Potem juz mozna je podstawi¢ do wzoru

Wielko$¢ PKB na 1 mieszkanca w USD

Kanada 668000000000 =21 688 USD/1 mieszkanca
30800000

Szwajcaria 240000000000 _ 33 333 USD/1 mieszkanca
7200000

12 Smak E.: jak zda¢ mature. Geografia, Wydawnictwo eremis, warszawa 2005, 5.100
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596000000000

Brazylia = 3498 USD/1 mieszkanca
170400000
Kamerun W = 605 USD/1mieszkanca
14700000
Polska 158000000000 =4 093 USD/1 mieszkanca
38600000

Obliczanie dynamiki PKB

PKB w roku obecnym — PKB w roku poprzednim

Dynamika PKB = -
PKB w roku poprzednim

Przyklad
Tabela przedstawia PKB w cenach biezacych w latach 1995-2004"
1995 2004 1995 2004 | 995 2004
womid dol. LISA na | mieszkarica w dol, LSA
i I r ranita in [
Kraje in mrd USD per capita in USD
Cou rio
Lountries i r}-Tetu
wedtug kurséw waldt sity mabywicze?
by exchangs rates at puchasing
power pariyd
SWIAT WORLD . . . . . . 29486,4 | 40998,6 5181 6418
wotym:  of which:
Australia  Austrafia n: : B 3841 6557 21113 32437 21630 32409
Austria Austia . . . . . L L L. 2396 2943 30142 36004 23361 32520
Belgia Belgiom . . . . . . . . . 184.3 3507 28048 34336 22268 3133
Dania Denmark . . . . . . . . . 82,0 2438 34796 45118 22708 32141
Finlandia Finfand . . . . . . . . 130,9 1859 25629 35565 19243 30594
Francja France . . . . . . . . . 1570,2 2046,7 26425 32918 20994 29554

a patrz uwagi na str. 481 Matego Rocznika Statystycznego GIS 2006

Oblicz dynamike PKB we Francji w latach 1995-2004.

2046,7 -1570,2

=03
1570,2

Odp. Dynamika PKB Francji w latach 1995 — 2004 byta mata i wynosita 0,3

Obliczanie stosunku najnizszej do najwyzszej wartosci danych statystycznych

wybranych wskaznikow.

Jest to obliczenie stosunku jednego wskaznika do drugiego, jak jeden do x

3 Fragment tabeli 64 (360) zamieszczonej w Matym Roczniku Statystycznym GUS z roku 2006
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Przykladowe zadanie maturalne
W tabeli przedstawiono wartos¢ PKB na 1 mieszkarca wedtug kursow walut (2002
r.) i wedlug PSNW (Parytetu Silty Nabywczej Walut) (2000 i 2001 r.)

w wybranych krajach.

PKB na 1 mieszk.
Kraje w dol. USA
wedhig kursow walut wedhig PSNW
Australia 21125 27 417
Austria 25294 28 224
Brazylia 3 551 7 300
Chiny 847 3920
Dania 32227 29 679
Egipt 1543 3670
Indie 456 2 340
Japonia 30 928 26 416
Luksemburg 45 536 48 530
Meksyk 6 1838 9146
Niemcy 24 199 26 321
Polska 4954 10 309
Rosja 1726 8 010
Szwajcaria 37 854 29919

Zrédlo: Rocznik Statystvki Miedzynarodowej, 2003.
Wykorzystujqc dane z tabeli, wpisz ponizej te kraje, miedzy ktorymi rozmica
wartosci PKB na 1 mieszkanca jest najwieksza. Oblicz stosunek najnizszej do
najwyzszej wartosci PKB liczonej wedlug kursow walut i wedtug (PSNW) i wpisz

w rubryke dysproporcja.

Wyszezegolnienie

Kraj

Wartos¢ PKB
na 1 mieszk.
w dol. USA

Wartos¢ PKB
na 1 mieszk.
w dol. USA

Kraj

wedhig kurs

ow walut

wedhug PSNW

PKB najnizszy

PKB najwyzszy

Dysproporcja PKB

1) obliczanie dysproporcji warto$ci PKB na 1 mieszkanca wg kursow walut
Najwyzszy PKB — Luksemburg
Najnizszy PKB - Indie

45 536 USD - 456 USD

X-1

_ 45536USD _
456USD

=99,9

Odp. Dysproporcja PKB wg kurséw walut ma si¢ jak 1:100 (99,9)
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2) obliczanie dysproporcji PKB na jednego mieszkanca wg PSNW
Najwyzszy PKB — Luksemburg
Najnizszy PKB - Indie

48 530 USD -2 340 USD
X-1

» - 48530USD _

=20,7
2340USD
Odp. Dysproporcja PKB wg PSNW wynosi 1:21 (20,7)

Obliczanie salda (bilansu) handlu zagranicznego

Bilans handlu zagranicznego = wielko$¢ (wplywy z) eksportu — wielko$¢
(wplywy z) importu

Przykladowe zadanie maturalne
Na podstawie danych zawartych w ponizszej tabeli wykonaj zadania.
Eksport 1 import w mld dolaréw USA w 2000 r.

Kraj Impaort Eksport Bilans handlu
Niemcy 5009 5497 + 488
Japoma 3797 4793
Polska 48.9 31.7
Turcja 54.5 278 -26.7

Zrédio: Mal); rocznik stalys_tyézhy "Polski 2002, GUS, Warszawa 2002
Oblicz bilans handlu zagranicznego Polski i Japonii i wpisz te wartosci do tabeli

Bilans (Japonia) = 479,3 mld USD - 379,7 mld USD = +99,6 mld USD
Bilans (Polska) = 31,7 mld USD - 48,9 mld USD = - 17,2 mld USD

Przykladowe zadanie maturalne
W tabeli przedstawiono obroty w handlu zagranicznym Polski w 2002 roku.

Rok | Ogolem | Import | Eksport | Saldo
wmin 8§ US4

2002 96123 55113 41010

Oblicz saldo handlu zagranicznego Polski. Wynik obliczerr wpisz W odpowiednie
miejsce w tabeli.

41010 min USD - 55113 min USD = - 14103 min USD
Obliczanie stopy inflacji

cena obecna — cena poprzednia
cena poprzednia

Stopa inflacji = x 100 [%]
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Obliczanie wskaznika nieszczescia
Wskaznik nieszczescia = stopa inflacji + stopa bezrobocia [%]

HDI
HDI to wskaznik rozwoju spolecznego. Obejmuje:
0 warto$¢ PKB na 1 mieszkanca
0 poziom alfabetyzacji
0 poziom scholaryzacji
0 oczekiwang dlugo$¢ zycia
Przy omawianiu tego wskaznika nalezy wzia¢ pod uwage wszystkie cztery
wymienione powyzej elementy.

HPIY

HPI to wskaznik ubéstwa spolecznego. Obejmuje:
1. oczekiwany odsetek ludnosci kraju, ktora nie dozyje 60 roku zycia
2. poziom analfabetyzmu
3. odsetek ludnosci nie majacej dostepu do ustug medycznych i bezpiecznej
wody zdatnej do picia
4. odsetek dzieci ponizej 5 roku zycia z wyraznymi oznakami niedozywienia

1 Smak E.: Jak zda¢ mature. Geografia, Wydawnictwo eremis, warszawa 2005, s.101
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